txinmin.cn xmwangh 邮箱.

# 崔玉涛谈母乳喂养-健康养生





7月30日,为响应一年一度的 国际母乳喂养周活动、中国营养学 会、中国儿童少年基金会及雀巢公 司共同举办了"让每一位宝宝获得 母乳的保护"学术研讨会暨新闻发 布会 旨在向全社会宣传及倡导母 乳喂养的重要性。在此次活动上,大 会向公众分享了母乳喂养对孩子长 期健康影响的最新进展并发布了中 国母乳成分研究的最新成果。

xmwangh@wxjt.com.cn

热线电话:62791234-451

在活动上, 雀巢大中华区首席 医务、科学及合规官李文军发表了 讲话。中国儿童少年基金会秘书长 陈晓霞肯定了雀巢"明"研究项目对 推动母婴营养健康的重要意义。随 后 中国营养学会妇幼分会主任委 员苏宜香与知名儿科医生、北京和 睦家医院儿科主任崔玉涛一起主持 开展了专题讨论, 与现场嘉宾共同 探讨了母乳喂养对宝宝健康的长期 影响 同时就雀巢"明"研究所揭示 的母乳蛋白质成分与含量的变化, 与在场专家充分地交换了意见。

### 理性看待母乳喂养

在微博上拥有300万粉丝的崔 玉涛不仅与现场嘉宾展示了部分母 乳喂养的研究心得,同时还分享了自 己作为儿科医生的一些指导经验。

崔玉涛说:"随着母乳喂养的时 间,蛋白质和其他营养素含量在逐 渐降低,为什么逐渐降低?因为我们 孩子满6个月以后必须要添加辅 食,如果说母乳成分有所降低,那它 和辅食加在一块儿是最适合于孩子 成长发育的。我们现在很多家长都 会说,是不是母乳喂养的孩子比奶 粉喂养的孩子长的相对的小一点、 瘦一些,这是我们完全选用了错误 的评判标准,到底哪些是正常?应该 说配方粉的孩子比母乳喂养的孩子 长得讨快, 而不是母乳喂养的孩子 比配方粉喂养的孩子长得过慢了, 因为我们现在选错了这样一个对比 的标准,所以大家才会有担忧,因为 现在太多的母乳喂养的孩子,长大 以后我们发现他非常健康。

在医院里, 崔玉涛常跟其他的 儿科医生说,要想做好一个儿科医 生,20年以后才会告诉你做得好不 好,这是崔玉涛的经验之谈。现在有 一些他刚工作时照顾过的孩子带着 自己的下一代来找他,他们会说, "当年你引导我父母养育了我,我觉 得我很健康, 所以我决定有了孩子 以后也要找你继续做指导。

崔玉涛表示,作为一个儿科医 生要耐住寂寞,20年以后才能看到 所谓的推荐是否合适。"现在家长们 很多时候比较急于求成, 一个月长 2斤的肯定比一个月长1斤的好, 但是不知道长远下去会是什么问 题。我们现在在工作中看到太多的 孩子,因为过早添加配方粉,出现了 发育期不正常,比如说最常见的过 敏,太多孩子有这个问题,但母乳喂 养的孩子有多少会过敏呢? 两者有 明显的不同。"崔玉涛说,如何看待 所谓母乳喂养的效果,真的不是一 天半天,或者一个数据能够证明的。

世界卫生组织在 2006、2007 年 出了一组生长发育曲线,就是基干纯 母乳喂养的孩子,满6个月内母乳喂

养,6个月以后合理的添加辅食.母 乳中营养素数量的下降和辅食的添 加正好符合孩子的生长所需,崔玉涛 指出,正因为如此,六个月以后绝对 不能继续百分之百的纯母乳喂养,应 该是母乳加辅食。如果大家能够把这 样的信息传达给家长们,他们才能坚 定继续母乳喂养的信心。

# 新手妈妈亟待支持

妈妈今天发烧了,该不该吃药? 不吃药妈妈忍着, 这对母乳喂养有 帮助吗? 妈妈吃药以后这个药会不 会通过乳汁传给孩子、伤害孩子?还 有工作以后,妈妈回到工作单位,单 位里有没有吸奶的房间? 这个房间 是不是干净的?是不是很多妈妈只 能到洗手间去吸奶?崔玉涛认为,母 乳喂养周的推广不光是口号,妈妈 在母乳喂养中遇到各种各样的问题 谁来帮忙解决, 都是既具体又现实

"现在有很多研究,计算每种药 物在乳汁中的分泌量, 我们可以选 择在乳汁中分泌非常少的,又可以 使妈妈退烧的药物。现在有很多数 据支持, 计妈妈既能尽可能恢复白 己的身体状态,又保证不影响对孩 子的母乳喂养。所以我们需要全社

会各个方位的支持, 把母乳喂养这 个大概念变成现实的必需品。"作为 川科医生, 崔玉涛希望能尽可能地 帮家长解决问题,同时也需要全社 会的共同帮助,才能使孩子少吃配 方奶 最后理想状态不吃配方奶 这 虽然是理想,但也要朝着这个方向

### 早产儿也实现母乳

活动现场,有人提问,早产儿要 实现母乳喂养要注意些什么? 早产 儿的定义是出生孕周不满37周, 体重小于 2500 克的婴儿。崔玉涛 表示研究了28年的早产儿,过去 他刚工作的时候,如果能治活 1500 克以上的孩子就很好了,时至今日, 他手上治活的最小的孩子仅 690 克,而且还实现了没有吃一滴配方 奶粉,已经长到半岁多的良好成效。 崔玉涛说:"妈妈早产有一些特殊原 因,但是并不意味着妈妈早产后身 体很虚弱。比如,妈妈妊娠高血压, 不能再去承担孩子的时候,一旦分 娩完,她的血压可能就回到正常,这 时候妈妈就要早早地努力支持母乳 喂养。孩子不能去吸允,有没有吸奶 泵?在专业人员的指导下,吸出来一 滴我们都喂给孩子。

另一方面,有的新手妈妈可能 还没有准备好, 不光是精神没有准 备好,身体也没有准备好,分泌的乳 汁质量并不一定百分百适合这么小 的孩子需求。崔玉涛介绍,现在有很 好的母乳强化剂,并不是单独的配 方粉,它加在母乳中能够使母乳的 成分适合于早产儿的生长发育。使 用的标准按照孩子的体重, 每公斤 体重每天提供 50 到 100 毫升母乳 的时候,就可以在母乳中添加母乳 强化剂。母乳强化剂的使用非常成 功,很多早产儿长大成人以后看到 崔玉涛还说,因为有了它,导致他们 的妈妈的信心增强了。早产妈妈开 始会特别沮丧,一旦她用自己的乳 汁哺育了这么小的孩子, 就会更加 骄傲,她们就会把母乳喂养描绘得 更加生动。崔玉涛所在的医院曾经 把所有早产儿的妈妈请回来,把自 己的孩子带回来,"做片子的时候, 摄影记者在哭。为什么?他到我们这 儿拍的时候以为早产儿都是残疾 的,长得不好,但是他没想到都这么 健康。我们最大的孩子11岁,一个 男孩,1米72,说他是早产,记者都 觉得不可思议。"

崔玉涛认为, 中国现在有足够 的经验和技术来支持养育这样小的 早产儿,做到纯母乳喂养。前一阵, 他接受了英国泰晤十报的采访,起 因是一对在和睦家生产的澳大利亚 籍夫妇,他们的孩子是一个体重仅 690 克的早产儿。他们回到澳大利 亚后, 把所有的病例交给一位英国 专家评审,专家给予了高度的评价。 他告诉泰晤士报的记者说, 中国也 能做到这么好!崔玉涛说,这不是个 人的骄傲, 是整个中国新生儿界的 骄傲,"因为我们做到了跟世界完全 相同的水平"。这对澳洲夫妇还把孩 子的照片放在网上, 让人猜孩子的 体重,没有一个人能猜对。"这就是 说我们现在从理论到实践都可以做 到,唯一缺的就是社会的支持。"崔 玉涛再次强调,包括雀巢在内的,社 会各方的支持对母乳喂养理念的推 广有重要意义。 王杨 整理报道

## 最新研究的科研成果证明:我 们平常食用的蔬菜——西兰花不仅 有助于抗癌,而且可以帮助人体排泄 吸入的空气污染物。

在最近出版的美国六月十三号 《癌症化学预防》杂志上,报道了美国 约翰霍普金斯大学与江苏启东肝癌 防治研究所的共同研究成果——"西 兰花苗饮料的快速和持久的空气污 染物的解毒作用:中国随机临床试验 的结果",该文首次报道了西兰花苗 饮料对于人体吸入的空气污染物具 有清除作用。

西兰花是一种绿色十字科类的 蔬菜,近年的研究表明它富含 || 期酶 诱导剂活性,在其它植物酶和人类肠

# 中美科研人员最新研究成果证明-西兰花有助抗癌排毒

道菌群的作用下,其含有的关键分子 萝卜硫素发挥潜在的防癌特件。在过 去的 10 多年中,中美双方科研人员 在启东地区的防癌抗癌研究中,发现 用西兰花苗制成的茶饮料,对于人体 从食物中摄入的黄曲霉毒素,具有较 强的毒性清除作用。该研究成果曾在 美国主流媒体和中国香山科学会议 上作过报道,被誉为"首次提供了西 兰花苗通过增强机体的解毒作用来 达到抗癌作用的证据"。

据介绍,2011年,美国约翰霍 普金斯大学与启东肝癌防治研究 所科研人员联手在江苏省启东地 区开展了该项研究:约300名自愿 参加该项研究的村民随机分成两 组,每日服用白两兰花苗中提取的 有效成分——萝卜硫素制作成的 茶饮料。研究持续12周,同时采集 参加者的尿样来监测人体代谢物 的清除水平。

在研究该项目的同时, 科研人



员又发现了两兰花苗提取物的另一 个作用——可以清理吸入人体内的 空气污染物。"在人们开始服用这些 并不可口的'防癌'饮料之前,研究人 员还只是对这种饮料可能的作用怀 着期待的心理"。启东肝癌防治研究 所研究团队负责人陈建国研究员介 绍,"当这些志愿试验人群服用西兰 花苗茶饮料后,尿中的空气毒物排泄 量大大地高于未服用者的排泄量"。 曾获得 2011 年度中国国家友谊奖

的美方项目负责人肯斯勒教授则表 示:"西兰花苗饮料研究的成功,为人 类对于某些空气污染物的解毒作用 并为减轻与之相关的长期的健康危 害提供了简易经济的手段"。

当前, 零霾已经成为一个广泛的 社会问题和健康问题,"彻底解决与 雾霾相关的问题并不取决于我们的 这位绿色的抗癌朋友",美国肯斯勒 教授明确地表示,"污染问题的最终 解决,将取决于政府和社会各界的努 力"。启东肝癌防治研究所的研究人 员建议,在雾霾经常出现的地区,人 们可以多食用些西兰花类的蔬菜,这 将对人类的身体健康十分有益。

张启南(作者单位系启东市肝研所)